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Solo es permitido el uso de calculadoras cientificas no programables.
Este examen consta de 50 preguntas de opcion multiple que deberds completar en no mas de 180 minutos.
Sélo hay una respuesta correcta (de 4 opciones) para cada pregunta. Elige la que desde tu punto de vista sea mas

razonable, o bien que se acerque mas al valor que has calculado.
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Antes de iniciar el examen escribe en la hoja de respuestas el nUmero Unico de registro (NUR) que te fue proporcionado

Encontraras una tabla periddica que podrias necesitar durante el examen. No se permite el uso de tablas adicionales o

CONSTANTES Y FORMULAS

Numero de Avogadro

Na=6.022 x 1023

Energia

E= hv=%=hc§

1A 1x10-10m Ley de los gases ideales PV =nRT; n = nim. moles
Ley de los gases a presiéon . h
= -34 —_ = =
Constante de Planck h=6.626 x 10-3*] s constante ] 3

Velocidad de la luz

c=3.0x108ms?

Presiones parciales

PT=P1+P2+--+Pn

Cero de la escala Celsius

273.15K

Potencial de hidrogeno

pH = —log[H"]

Constante de los gases (R)

8.314 ] K-* mol-! = 0.082 atm L mol-'K-! = 8.314 kPa L mol-'K-!

1. El nimero de fases existentes en la mezcla etanol-metanol es:

[,

N

©

[(A) 1

()2

(©)3

[(©)0

. Los atomos de un elemento quimico tienen 15 electrones. El elemento “E”, es un:

|(A) Metal

|(B) No metal

|(C) Semiconductor

(D) Metal de transicion

. El elemento cuyos atomos tienen un valor de Z= 117 recientemente descubierto debe:

(A) Ser un halégeno

(B) Tener 7 electrones de
valencia

valencia 7s?7p°®

(C) Tener una configuracion de

(D) Tener todas las
propiedades anteriores

. El nimero de atomos de oxigeno que existen en 17.3 g de Fe2(S04)3 es:

[ (A) 2.61 x 10 22 dtomos

| (B)3.13 x 10 2 atomos

[ (C) 1.04 x 10 22 atomos

| (D) 12.0 atomos

. La especie X tiene 12 protones, 13 neutrones y 12 electrones; la especie Z tiene 12 protones, 13 neutrones y 10
electrones. Por lo tanto:
(A) Xy Zson (B) Xesun atomoyZeselion2+de X | (C)XyZ soniones con (D) Xy Z son
isétopos diferentes cargas Isoelectronicos

n=3?

¢ Cual es el numero total de orientaciones espaciales de los orbitales atémicos asociados al nimero cuantico principal

[(A)2

[ (B)3

[ (©)5

[ (D)9

frecuencia de la radiacion (v) es de 4.2 x 10 ' g71?

¢ Cual es la longitud de onda A (en A) de la radiacién electromagnética emitida por una lampara de molibdeno, si la

[(A)0.71 x10 1A

| (B)7.1 x10 2A

[(C)7.1x10"TA

[ (D)7.1x10"A

. Un ién es un atomo que ha perdido o ganado electrones para tener una carga asociada. Describe la composicién de los

siguientes iones isotépicos, indicando el numero de protones (p), neutrones (n) y electrones (e)

i) $6Zn**

) 75 A 3=
ii) 33As

iii) 23Nb3+

(A)
i) 30p, 36ny 28¢;
ii) 33p, 42n y 36€;
i) 41p, 52n y 38e

(B)
i) 30p, 28n y 36€;
i) 33p, 36n y 42e;

i) 41p, 38n y 52¢

©)
i) 66p, 30n y 28e;
ii) 75p, 33n y 36e;
i) 93p, 41n y 38e

(D)

i) 30p, 36ny 30e;
ii) 33p, 42n y 33e;
i) 41p, 52n y 41e

. Indica la terminacion de la configuracion electronica que tendra un elemento que esta en el periodo 3 y grupo 15.

[ (A) 3523p?

| (B) 3523p®

| (C) 5s%5p3

| (D) 5s%5p5
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10. De los siguientes compuestos sefiala cual de ellos tiene la mayor masa molar:
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| (A) acido fosférico

| (B) 4cido sulfhidrico

| (C) dioxido de azufre

| (D) carburo de silicio

11. ¢ Cual de los siguientes es un conjunto valido de numeros cuanticos para un electron en la configuracion electrénica de
menor energia (es decir, en el estado basal o fundamental) del atomo de carbono?

(A) n | mi
1.0 1

Ms
Y2

(B) n |
2 2

mi
-1

Nz

Ms

C©n 1 m
1. 1 0

Ms
Y2

Ms
=Y

12. Ordene de forma decreciente los elementos Sr, In, Sb, |; de acuerdo a sus primeras energias de ionizacion

[(A)Sr>In>1>Sb

| (B)I>Sr>Sb>1

[ (C)I>Sb>In>Sr

[ (D)I<Sb<In<Sr

13. ¢ Cual de los siguientes compuestos presenta una estructura de Lewis (notacién de puntos) con el menor nimero de
pares de electrones libres (NO compartidos) alrededor del atomo central?

[ (A) NF3

[ (B) IF3

| (C) SeCl2

[ (D)ICI7

14. Un enlace covalente sencillo es:

(A) Mas débil y mas corto
que uno triple

(B) Mas débil y mas largo
que uno doble

(C) Mas fuerte y mas corto
que uno triple

(D) Mas fuerte y mas largo
que uno doble

15. El enlace con mayor caracter idnico se formara entre:

[ (A) Kyl

| (B) LiyAl

| (C)Hy At

| D)LiyF

16. Selecciona la sustancia cuyo nombre y formula estan correctamente escritos

(A) HS; Sulfuro de
hidrégeno

(B) MgsNz; Nitrito de
magnesio

(C) KNOsg; Nitrato de
potasio

(D) HCIO2; Acido perclérico

17. Un método comun para la preparaciéon de oxigeno gaseoso en el laboratorio utiliza la descomposicion térmica del clorato
de potasio. El cual tiene la férmula quimica:

[ (A) KCIO2

| (B) KCIO3

[ (C) KClO4

| (D)KCIO

18.

Uno de los materiales descubiertos recientemente que son superconductores es llamado “compuesto 123" y su formula

es YBazCu30s. 4,Cudl es la relacion de masas en el compuesto entre los elementos Y, Ba y Cu?

19.

[(A)1:2:3 | (B)1.00:3.09:2.14 [(C)15:3.0:45 | (D)88.90 : 274.6 : 222.1 |
¢,Cudl es el porcentaje de yodo en el compuesto Hgs(10e)2?
[ (A)8.80 % | (B)17.5% | (C)18.8% | (D)19.2 % |

Considere la siguiente informacion para contestar las preguntas 20 y 21:

La disminucion del ozono (Os) en la estratosfera ha sido un tema de gran preocupacién entre los cientificos en los
ultimos afios. Se cree que el ozono puede reaccionar con oxido nitrico (NO) que proviene de las emisiones de los

aviones de propulsioén, a alturas elevadas. Lareaccibones: O3+ NO — 02+ NO2
Si 0.740 g de O3 reaccionan con 0.670 g de NO.
20. 4 Qué masa (expresada en gramos) de NO2 se producira?
[ (A)0.709 g | (B)1.027 g [ (C)0.909 g [ (D)1.270 g |

21. ;Qué cantidad de reactivo en exceso (expresada en moles) que se recupera al finalizar la reaccion?

| (A) 0.0099 moles

| (B) 0.0134 moles

| (C) 0.0069 moles

| (D) 0.0000 moles

22. ;Cudl es el coeficiente estequiométrico para el agua que balancea correctamente la siguiente ecuacién quimica?

KMnO4 +

HCI

—

MnCl. +

H20 + Clp +

KCI

L(A)2

[ (B)8

[(C)10

| (D) 16

23. La argentojarosina es un mineral que contiene plata, los porcentajes de cada uno de los elementos que la componen
son: Ag 18.94%, H 1.06%, O 39.33%, S 11.26% y Fe 29.41%, ¢,cudl es la férmula minima de este mineral?

[ (A) HeAgsFe2S2012

| (B) HsAgzFesS201s

| (C) HeAgFesS2014

| (D) HeAgFe3SO1s




Estatal
QuiMmica

UNIVERSIDAD AUTONOMA DEL ESTADO DE HIDALGO

EXAMEN DE PRESELECCION-OLIMPIADA ESTATAL DE QUIMICA

NOVIEMBRE 30, 2013

24. Un compuesto puro en forma de solido cristalino blanco, se disuelve en agua dando un pH basico; si se le agrega acido
clorhidrico concentrado puede desprender un gas, ¢,cual podria ser este sélido?

[ (A) NaOH

| (B) NaNOs

[ (C) Na;COs

| (D) NasPO4

25. En un castillo el rey convoca a los caballeros para tomar decisiones importantes sobre el futuro del reino, para poder
entrar tienen una contrasefa secreta. Existe un espia de un reino enemigo que se esconde cerca de la puerta para tratar
de averiguar la contrasena. El primero en llegar es el caballero inteligente, y en la puerta el guardia dice: veinticuatro, a
lo que el caballero divertido responde: doce, y puede pasar. Al rato llega el caballero prudente, el guardia dice: ocho, y el
caballero responde: cuatro, y puede pasar. Llega el caballero valiente, el guardia dice: dieciocho, a lo que le responde:
nueve, y pasa. El espia cree saber la contrasefia y toca la puerta, el guardia dice: cuatro y el espia dice: dos.
Inmediatamente lo arrestan. ; Cual era la contrasefa correcta?

L(A)8

[ (B)6

[ (C)5

| (D)4

26. En la ecuacion para la reaccion nuclear:

B + %He > BN + X

jque es X?

| (A) Positrén

| (B) Protén

| (C) Neutrén

| (D) Electron

27. La férmula para la base conjugada de la especie quimica C2HsOH es:

[ (A) C2HsO

| (B) CaHsO

| (C) C2HsOH*

| (D) C2Hs0"

28. Una disolucién de cloruro de hierro (lll) se prepara disolviendo 21.624 g de FeClz*6H20 en 500mL de agua destilada,
¢cudl es la concentracion molar de esta disolucion?

[ (A) 0.05 M

| (B)0.16 M

[ (C)1.60M

| (D)7.20 M

29. Una muestra de 9.670 g de hidroxido de bario se disolvié y diluyo hasta la marca de aforo en un matraz de 250 mL. Se
necesitaron 11.56 mL de esta solucidon para neutralizar 25.0 mL de una solucién de acido nitrico. Calcula la
concentracion expresada en molL™" de la solucion de acido.

[ (A) 0.1045 molL™"

| (B) 0.418 molL™"

| (C)0.1650 molL™"

| (D) 0.209 molL"

30. Se vierte 1 mL de acido clorhidrico concentrado (37.0 % m/m, d = 1.19 g/mL) en un matraz de 500 mL y se diluye con
agua hasta el nivel del aforo. Se toman 20.0 mL de la solucién asi preparada y se vierten en un matraz Erlenmeyer de
250 mL al cual se le agregan 25.0 mL de agua. ¢ Qué volumen (expresado en mL) de NaOH(ac) 0.10 M se necesita para

neutralizar el acido contenido en el matraz Erlenmeyer?

[ (A)4.83mL

| (B) 9.66 mL

[ (C)2.42mL

[ (D) 13.06 mL

31. ¢Qué volumen de NiClz2 3 M y qué volumen de NiClz 0.5 M se deben mezclar para obtener 2 L de NiClz 1.5 M?

(A)500 mL de NiCl2 3 M y
1500 mL de NiClz 0.5 M

(B) 600 mL de NiC2 3 My
1400 mL de NiCl2 0.5 M

(C)700 mL de NiC23 My | (D) 800 mL de NiCl2 3 M y
1300 mL de NiClz 0.5 M 1200 mL de NiCl> 0.5 M

32. Se recolectdé una muestra de agua de lluvia y se analizé su contenido acido. El analisis mostré que 100mL de muestra se
neutralizé con 22.4 mL de NaOHac) 0.0122 M. Suponiendo que el acido presente era acido sulfuroso [H2SO3] (producto
de la reaccion de 6xido de azufre con agua), jcudl es la concentracion de acido en el agua de lluvia, expresado en

mol-L™1?

[ (A) 1.37 x 10 3 molL""

| (B)1.37 x 10 * molL™"

[ (C)1.37 x 10 " molL™"

| (D)2.74 x 10 *molL""

33. El KMnO4 tiene un peso molecular de 158 g/mol. ¢ Cual de las siguientes soluciones es la mas concentrada?

(A) 0.100 M de KMnOx4

(B) 1.00 g de KMnOa4 por L

C) 100 mg de KMnOa4 por mL | (D) 1 x 10 22 moléculas de
( g p

KMnOs disueltas en un litro

34. La siguiente reaccién redox (no balanceada) tiene lugar en medio acido: MnO4~ + CI~

¢, Cual de las siguientes aseveraciones es cierta?

— Mn?* + Cl2

[ (A) Clz es el agente reductor | (B) CI- es el agente reductor | (C) El MnO4~ se oxida

| (D) EI CI” se reduce

35. El Ba(OH):2 es poco soluble en agua. ¢ Qué sucede al agregar un poco de NaOH a una solucién saturada de Ba(OH)z en
equilibrio con Ba(OH):2 sélido?

(A) Se disuelve mas
Ba(OH)2

(B) La concentracion de
bario aumenta

(C) Se precipita parte del
Ba(OH)z disuelto

(D) La concentracioén de bario
en la disolucion no se altera




DliMOiaade UNIVERSIDAD AUTONOMA DEL ESTADO DE HIDALGO
Estatal EXAMEN DE PRESELECCION-OLIMPIADA ESTATAL DE QUIMICA
QuiMmica NOVIEMBRE 30, 2013

36. Una forma de expresar la concentracion de una disolucion es empleando la molalidad (m); esta unidad de concentracion
se define como el niumero de moles de soluto por kilogramo de disolvente (mol-kg™). ¢Cual es la molalidad de una
disolucidn que contiene 17.1 g de alcohol ladrico, C12H250H, en 148 g de etanol como disolvente?

[ (A) 3.8 mol-kg™" | (B) 0.620 mol-kg~" | (C)0.556 mol-kg~" | (D) 0.116 mol-kg™ |

37. iCual es el valor del pH de la solucion resultante cuando 25 mL de HCI 0.02563 M se mezclan con 17 mL de HCI
0.0135M y se aforan a 50 mL?
[ (A) 3.46 | (B)1.76 | (C)1.58 [ (D) 1.41 |

38. Un frasco de 350 mL de un medicamento contra las agruras contiene 12.5 g de Al(OH)z (78 g/mol) y 15 g de Mg(OH):
(58.3 g/mol). Calcular los gramos de acido clorhidrico (36.5 g/mol) que pueden neutralizar dos cucharaditas (5 mL c/u)
del medicamento en el estdmago.

L(A)5g | (B)3g [ (©)2g | (D)1g |

39. ;,Cual propiedad fisica la permite a un liquido mantener sus moléculas unidas?
| (A) Fuerza de cohesion | (B) Fuerzas de adhesion | (C) Tension superficial | (D) Respuestas Ay B |

40. La reaccién de hidruro de litio con agua puede representarse con la ecuacion siguiente:
LiHs) + H20q — LiOH@c + Hzg)
Durante la segunda Guerra Mundial, los pilotos de EEUU llevaban consigo tabletas de LiH. En caso de un inesperado
accidente en el mar, las tabletas de LiH reaccionarian con el agua de mar y se llenarian sus chalecos y botes salvavidas
con hidrégeno gaseoso. ;Qué masa, expresada en gramos, de LiH se necesitarian para llenar un salvavidas de 4.1 L a
0.97 atmy 12°C?
[(A)135¢ | (B)2.70 g [ (C)1.00¢g [ (D)1.79¢ |

41. Imagina que vives en una cabafia con un volumen interior de 150 metros cubicos. La temperatura del aire en el interior
(considera que se comporta idealmente) es de 10°C durante la mafana, alcanzando un maximo de 18°C por la tarde,
gracias al calentamiento producido por el sol. Naturalmente, la cabafia no esta sellada y, por lo tanto, la presion interior
es igual a la presion exterior (supdn que la presion se mantiene constante durante el dia). ; Qué volumen (expresado en
L) de aire sera expulsado de la cabafia por el calentamiento del sol?

[ (A) Aprox. 4000 L | (B) Aprox. 3000 L | (C) Aprox. 4200 L | (D) Aprox. 1500 L |

42. La corriente que circula en una celda electroquimica se puede medir en amperes (A). Un ampere equivale a una carga
de un coulomb (C) que pasa cada segundo por un punto del circuito. La carga de un electrén 1.6 x 10 ~° C. Si en una
celda electroquimica circula una corriente de 500 nA, significa que el niumero de electrones que pasan por un punto del
circuito cada hora son:

[ (A)3.125x10 ™8 | (B)1.125 x 10 2 [ (C)1.125x10 "8 | (D)3.125 x 10 22 |

43. La combustién del propano (CsHs) en presencia de oxigeno produce COz(g), H20(q) y libera 2220 kJ por mol de propano.
¢ Qué masa de propano (en gramos) debe quemarse para calentar 2Lde agua desde 20°C hasta ebullicion? Dato:
capacidad calorifica del agua = 4.184 Jg'°C"!

[ (A)13.3¢g | (B)20.6g [ (C)10.8¢g [ (D)30.5¢g |

44. Calcula la entalpia de combustion (AH? ) a 298.15K de la glicina (C2Hs02N) (en kJ mol"), una sustancia importante para
la energia bioldgica, dada por al siguiente reaccion de combustion:
4 CoHsO2N + 9 O2) — 8 CO2g) + 10 H20(q) + 2 N2(g)
Considera las siguientes entalpias estandares de formacion a 298.15K para la determinacion de la AH? de la reaccion de

combustion.
C(grafite) + O2) — CO2g) AH? = —393.5 kjmol™*
2 Hag +Oz29 — 2H20q AH? = —285.8 kJmol !
2 C(grafito) + 5/2 Ha(g) + O2(g) + /2 N2g) —  C2Hs02N AH? = —537.2 kjmol~?
[ (A) 2,426.7 kjmol ! | (A) —2,428.2 kjmol ! | (B) -1,216.5 kjmol~* [ (C) 142.1 kjmol~!

45. Para el siguiente equilibrio en disolucién PbClz L +4HCN S  Pb(CN)>" +2 CI" + 4 H*
Para favorecer la desaparicion del precipitado se debe:

(A) Aumentar la (B) Disminuir la (C) Aumentar la (D) Aumentar la
concentracion de HCN concentracion de HCN concentracion de CI~ concentracion de Pb2*
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46. En las estructuras de las moléculas organicas es posible encontrar diferentes tipos de atomos de carbono, primarios,

secundarios, terciarios y cuaternarios. En la estructura siguiente estan marcados algunos atomos de carbono, indica a
que tipo de atomos de carbono corresponden

H
(A) a, b son secundarios y

c, d terciarios

(B) a primario, b
secundario, d terciario

y C cuaternario

(C) a primario, b terciario, d
secundario y ¢
cuaternario

(D) a cuaternario, b

terciario, d secundario
y € primario

47. El cloranfenicol es un antibiético de amplio espectro y que presenta cierta toxicidad. Su estructura se muestra a
continuacion, en donde se sefialan algunos grupos funcionales. Indica el inciso que menciona a los grupos funcionales
sefialados en la estructura

DD,
() >

(A) Amina, haluro, éter,

(B) Amina, haluro, alcohol

alcohol, ciano

primario, alcohol
terciario, nitro

(C) Haluro, amida, alcohol
primario, alcohol
secundario, nitro

(D) Nitro, alcohol primario,
alcohol secundario,

Considere las siguientes estructuras organicas para las preguntas 48 y 49.

amina, haluro

H H
/CZ\ CHs CHs CE—CH,
HeC e he—c—on H,C——C——CH
| | ° ° > 2 HC——CH, CH
c——c¢C H,C
H H CH3 CH,
A B C D E
48. Son compuestos con enlaces multiples.
L(A)A,ByC [ (B)ByC [ (C)AyB [ D)AYE
49. Son compuestos con estructuras no ramificada.
[(A)A,C,DYE [(B)A CYE [(C)DYE [(D)AYB |
50. ¢ Qué figura tiene un patron diferente a las demas?




